5.3 弹力和弹簧测力计（教学案例）
长城中学物理小组：李发庆 吴清海 薛仲奎

【教学目标】

1、知识与技能：

①知道弹力是由于物体发生形变而产生的力

②认识弹簧测力计的构造和使用方法

③会用弹簧测力计测量力的大小

④知道国际单位制中力的单位“牛顿（N）”

⑤知道发生弹性形变的物体具有能量

⑥了解弹性形变

⑦提高设计和制作的能力

2、过程与方法：

动手实验操作、探究、观察和对比，体验交流与合作

3、情感、态度与价值观：

①通过动手实验和探究物体形变大小与外力的关系，领悟弹簧测力计的原理

②经历橡皮筋测力计的制作和设计，培养学生乐于参与、勇于创新的意识

【重点难点】

重点

1、让学生经历用弹簧测力计测力的过程。

2、掌握用弹簧测力计测力的正确方法。

难点

1、微小形变

2、弹簧测力计的原理

【教学准备】

弹簧测力计、弹簧、拉力计、竹枝、多媒体教学课件、钩码、墨水瓶、玻璃管、红墨水等
【教学方法】

实验法、举例法、展示法、

【教学过程】
师：（演示竹枝弹粉笔实验和弯折铁丝实验）同学们，这两个实验说明力的作用效果是什么呢？

生：（略微思考）力可以使物体产生形变。

师：哦看来同学对以前的知识掌握的不错啊 ，但是你能帮老师解决下一个问题吗？

师：在这两个实验中，你能找到物体产生形变的不同点吗？

生：思考.
生：（积极举手）竹枝能回来，铁丝不能回来.
师：哦，不错，有点意思，能在简练一些么？

生：竹枝形变后能回复于原状，而铁丝不能。

师：啊太好了，看来低估了同学们的能力了，你们说的很对，他们的不同之处是这样的，那么这节课咱们就来研究一下弹力和弹簧测力计，请看活动一、探究物体的形变。（展示课件）
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评述：自制学具做实验，激发学生兴趣，同时培养学生观察能力。而且，利用身边经常见得事物来设计实验，体现从生活走向物理的概念。

活动一

生：（利用手中的器材研究形变和弹性形变）

师：同学们，大家现在知道什么是弹性形变了吗？

生：知道了。
师：那么对应的你们知道什么是弹力了吗？

生：能够使物体产生弹性形变的力叫做弹力。

师：很好，从你们的声音里面我听到了自信、听到了希望。那么大家知道我们所接触的力有哪些是弹力吗？
评述：培养学生知识的应用能力和归纳能力。 并对学生的思维方法进行训练。
生：（拉力、压力、支持力等都属于弹力）

生：老师，压力是一种弹力么？

师：那你认为是吗？

生：老师，我们看不见形变啊，

师：哦、我在做个实验你们看一下（利用墨水瓶和、玻璃管等演示微形变），大家懂了吗？
评述：也可以让学生自己演示微形变。

生：懂了。

师：好了，大家思考，生活中到底还有哪些形变是弹性形变，哪些力是弹力。
生：（思考后争相回答）

师：咱们来试试吧？（展示课件）
简单一练

1、物体形状发生改变，叫做          。使物体发生弹性形变的力，这个力叫           ，拉力、压力、支持力都属于          。
2、下图中，所表现的力不是弹力的是（     ）

[image: image2.emf][image: image3.emf]
3、下列关于弹力说法正确的是（     ）

          A. 只要物体发生弹性形变，就能产生弹力

          B. 只要两物体接触就一定会产生弹力

          C. 只有弹簧才能产生弹力
生：做题后回答（师简单引导）
活动二、探究物体形变大小与外力大小的关系
[image: image4.emf]
师：（继续做竹枝弹粉笔实验，先后两次，前一次形变程度比后一次小）同学们，你们还能发现他们的不同点吗？

生：粉笔第一个比第二个近，

师：还有吗？

生：竹枝的形变程度不同。

师：啊、这个同学观察的太仔细了，竹枝的形变程度不同。大家想一下，竹枝的形变程度为什么不同呢？。

生：给她的力不同

师：好，请同学们看大屏幕，活动二，探究物体形变大小与外力大小的关系。
[image: image5.emf]探究物体的形变
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评述：一个简单的实验反复利用，潜意识已经告诉同学们，身边的任何一件小事物都蕴含着物理知识，培养他们的学习兴趣和观察的好习惯。

生：观看大屏幕研究

师：你们有什么结论呢？

生：所受外力越大，形变程度越大。

师：（演示折断竹枝）这样可以吗？

生：不可以，力太大了。应该在一定的范围内。

师：那我们应该怎么说？

生：在一定的弹性范围内，物体所受的力越大，形变程度越大。

师：好，太棒了，这么难的结论你们都行，太有天赋了，我们看一下结论。（展示课件）
评述：学生自身的结论往往能令学生产生成就感，更易使得他们想学习、爱学习、能学习。

活动三：自主学习弹簧测力计的构造和用法。学习方式：学生自主完成，然后小组互评，老师指导，出示注意事项。
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[image: image7.emf]怎样正确使用弹簧测力计呢？

怎样正确使用弹簧测力计呢？



1

、了解弹簧测力计的测量范围（量程），

不要测量超过它量程的力；



2

、明确分度值：了解弹簧测力计的刻度；



3

、校零：测力前使指针对准零刻度线，若

有偏差，要调节到两者对齐为止；



4

、测力时，要使测力计内的弹簧轴线跟所

测力的方向一致，弹簧不要靠在刻度盘上。


[image: image8.emf]注意事项：

1

、测量前用手轻拉几下；

目的：防止卡壳

2

、测量时，刻度盘要竖直向下

目的：使弹簧轴线方向与所测力的方向在一条直线

上，防止弹簧靠在刻度盘上。

3

、读数时，视线要与刻度盘垂直，与指针在同一直

线上。


师：同学们，光纸上谈兵不行，大家实验一下用你手中的弹簧测力计，将身边的钩码测一下他们的力量。
评述：自主学习的过程，教师不应该打搅，但是，必要的练习是检验学生自主学习的好办法。

生：（实验中）

师：好了，同学们做的很好，大家来认识一下这几个数据。（展示课件）
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           N                     N                      N
生：（认真读数）
师：那好，你们想一想，我们用两个弹簧测力计互相拉动，会有什么效果产生呢？
生：（实验）

师：这是为什么呢？

生：力的作用是相互的。
师：哦太好了，大家再想一想，生活中，我们还有有那些测力计呢？

生：（举例）
师：好，在大家学习的基础上我们做一个有趣的实验（课本拉断头发丝的实验）

生：（合作实验，最好找女生的长头发）
师：（展示课件）

小结:
1、因物体发生形变而产生的力叫做弹力
2、在弹性范围内， 弹力越大 ，弹簧的伸长量就越大

3、弹簧测力计的主要组成部分：

      刻度盘、指针和弹簧

4、要正确使用弹簧测力计
诊断性评价
1、蹦床运动员在比赛时，往往是借助于蹦床形变而产生的＿      ，使运动员跳得更高，便于舒展身体做出优美的动作．
2、实验室中最常用的测量力的工具是                        。

3、弹簧测力计是利用                                            的性质制成的，弹簧测力计的刻度是            （填“均匀”或“不均匀”）的。
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4、使用弹簧测力计时，先要使测力计的

   示数为零，这个过程叫        ，测量时要

   使弹簧的伸长方向与拉力方向                   。

5、如图所示，弹簧测力计测量范围是              N，
分度值是          N；指针

   所示被测物重是           N．

课后作业
课后习题第1、2题；
板书设计：
第三节、弹力和弹簧测力计

一、形变

二、弹力

原理

构造

三、弹簧测力计     使用方法

注意事项
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